

■ गटमैन संचयी मापन विधि (Guttman Cumulative Scaling Method) —

इस विधि का प्रवर्धन जर्मन-विद्वान् लुडविग गटमैन ने किया था। उन्होंने मानविकी के अध्ययन के लिए गटमैन द्वारा 1950 ई. में किया गया इस विधि को स्केलोग्राम-विश्लेषण विधि (Scalogram analysis method) भी कहा जाता है। इस विधि का मूल तत्व यह है कि इस विधि द्वारा मानविकी मापन के लिए एक ही मापन बनाया जाता है। इसके द्वारा कठोर व लघु विधि का मापन करने में समर्थ रहें। यह विधि-मापन (Unidimensional scale) भी कहा जाता है। इसका मुख्य विशेषता यह है कि इसके मूल मापन के आधार पर किसी कठोर विशेषण पर जो गति अनुक्रिया के बारे में जानकारी से पूर्वनिश्चय लगाया जा सकता है।

गटमैन विधि द्वारा मानविकी मापन बनाने के लिए निम्नलिखित चरणों से गुजरना होता है। —

→ मानविकी वस्तु से संबंधित बहुत सारे कठोर व लघु

व्यक्ति पर लिखे गए हैं. निम्नलिखित एक ही तरह की मनीषि का पता चलना चाहिए इस कारण न किताबों की समिति (Universe of Home) पर है

→ किताबों की इस समिति को लगभग 20 किताबों की शिफारशी अपने अनुभव का आधार के आधार पर चुन लेना है कि किताबें सभी किताबें समवायित होनी हैं

→ सभी किताबों के लिए जो-जो अनुक्रिया विकार हैं - अक्षय - अक्षय या भी हैं - अक्षय - अक्षय - अक्षय के साथ अनुक्रिया करना होगा है कि किताबों की किताबें 100 प्रयोगों पर क्रियान्वित किया जाता है

→ सभी किताबों पर लिखे गये अनुक्रियाओं का अंकन किया जाता है कि किताबों की किताबें कुल प्राप्ति प्राप्त कर लिया जाता है

→ कुल प्राप्ति के आधार पर प्रत्येक प्राप्ति की उच्चता से चुनना कि और एक का में अपना जाता है

→ अतिरिक्त चरण में इस बात का निर्धारण किया जाता है कि 'अक्षय' में अनुक्रिया करने वाले व्यक्ति को किताबें उच्चतर प्राप्ति के साथ अनुक्रिया कराते हैं कि किताबें 'अक्षय' में अनुक्रिया करने वाले व्यक्ति को किताबें प्राप्ति के साथ संगति कराते हैं यदि इनकी संगति अधिक होनी है, तो आपकी कि किताबें संगत जाता है

गठन विधि के कुछ गुणों का अर्थ -

गुण -

* इस विधि में यदि किसी व्यक्ति का कुल प्राप्ति पता चलता है, तो प्रत्येक अपने पर व्यक्ति की अनुक्रिया का पढ़ने की कलाएं का सकता है

* इस विधि द्वारा तैयार मानने में समझौदार का जोत बहुत अधिक होता है

* इस विधि में कानों की पहचान का पता रहता है इसलिए शिल्पकों की प्रशंसा के उत्तर में अखिल 'ल' अक्षर-दुष्टियों का पता चल पाता है

अवजुदा

* गठन मानने विधि का प्रयोग सिर्फ उन्हीं कानों के लिए किया जा सकता है, जिसका उत्तर 'अक्षर' या 'अक्षर' के रूप में देना संभव है

* इस विधि द्वारा कानों के अक्षर शिल्पकों के अनुसार लं. अक्षर-कार पर आधारित होता है, न कि किल. शिल्पिक विधि द्वारा, ~~जो~~ जिससे कानों के अक्षरों में दुष्टियों का समावेश काफी बड़ा पाया है

* व्यवहारिक-दृष्टिकोण से किल. शिल्पकों के लिए लं. विधि-मनोवृत्ति मानने का निर्धारण करना काफी कठिन होता है

इस अवजुदा के बाद भी गठन मानने विधि का प्रयोग शक्य, अतिसू लं. सामाजिक मनोवृत्तियों का मानने के लिए शिल्पकानों द्वारा सफलतापूर्वक किया जा रहा है